Stadf, .
S— . San
er urgermels er aLQ n

Postanschrift: Stadtverwaltung 53754 Sankt Augustin Dienststelle )
‘ Birgermeister- Ratsburo
An die Markt 1
Fraktionen und Fraktionslosen Auskuntt erteilt: . Zimmer:
im Rat der Stadt Sankt Augustin Herr v. Borzyskowski 401
Telefon (022 41) 243-0 Durchwahl: 394
im Hause Telefa_xx (022 41) 243-430 _ Durchwahl: .77394
(p er M a”) E-Mail-Adresse: Iuca.vonborzyskowskn@senkt-augustln.de
Internet-Adresse: http://www.sankt-augustin.de
Besuchszeiten
Rathaus Blrgerservice (Arztehaus)
montags bis freitags: montags bis freitags:
8.30 Uhr- 12.00 Uhr, 7.30 Uhr - 12.00 Uhr,
montags: - montags und donnerstags:
- 14.00 Uhr - 18.00 Uhr 14,00 Uhr — 18.00 Uhr
Ihr Schreiben vom Ihr Zeichen Mein Zeichen Datum
BRB-vB 14.05.2019
Winterdienst in Sankt Augustin
Anfrage der Fraktion SPD, Drucksachen-Nr.: 19/0198
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Gebéaude- und Bewirtschaftungsausschuss 14.05.2019 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:

Der Winterdienst-Plan sieht fur Sankt Augustin verschiedene Dringlichkeitsstufen (I bis lll)vor.
Welche Soll-Zeiten sind fur die Beseitigung von Eis und Schnee nach Ende eines Nieder-
schlags fur die jeweiligen Stufen vorgesehen, d.h. bis wann spatestens kénnen die Burgerin-
nen und Burger damit rechnen, dass die Wege gerdumt/gestreut und gefahrios nutzbar sind?

Antwort:

Der Winterdienst beginnt regular nach Beendigung des Schneefalls. Fiir das Streuen der Stu-
fen 1 und 2 sind vier Stunden vorgesehen. Geraumt wird ab eine Schneehdhe von 5 cm.

Fragestellung 2:
~ Wie sehen die Ist-Zeiten hierfur aus, d.h. bis wann wurden die StraRen und Wege in den je-
weiligen Stufen tatsachlich in einen ordnungsgemaRen Zustand versetzt?

Antwort:

Die offentlich-rechtlich durchzufiihrende Winterwartung beginnt im Bedarfsfalle um 4.00 Uhr
und endet um 22.00 Uhr. Ausnahmen werden nur fur Sondereinsétze bei GroRveranstaltun-
gen zugelassen. Der Winterdienst mit der Dringlichkeitsstufe | muss so frilh begonnen wer-
den, dass er bis 7.00 Uhr abgeschlossen ist (sonn- und feiertags bis 8.00 Uhr). Uber Aus-
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nahmen bei entstehender Glitte vor oder nach den festgelegten Zeiten, entscheidet der zu-
standige Einsatzleiter. Die geplante Umlaufzeit betragt vier Stunden. Innerhalb dieser Um-
laufzeit werden die Strecken mit besonderer Verkehrserwartung bzw. besonderer Verkehrs-
gefahrdung bevorzugt bedient. Dazu dient die Einteilung der StraRe in Prioritidten und der

damit verknipfte Streckenplan. In Prioritat Eins befinden sich z.B. DurchgangstraBen oder
HauptverkehrsstralRen.

Fragestellung 3:

Gibt es eine Differenz zwischen den Soll-Zeiten und den tatsachlichen Zeiten der R&umung,
wenn ja wie groR sind diese und worin ist die Differenz begrindet?

Antwort:

Beim Winterdienst muss unterschieden werden zwischen dem reinen Streuen vom Salz und
dem Raumen von Schnee und gleichzeitigen Streuen der Flachen. Hier sind die tatsachlichen
Einsatzzeiten nicht vergleichbar. Der Aufwand beim Raumen ist deutlich héher. Dies begriin-
det sich dadurch, dass mit dem Einsatz des Schnee-schildes das Fahrzeug seine Geschwin-
digkeit deutlich drosseln muss. Zusammenfasend ist zu sagen, dass die reinen Streuzeiten
den geplanten Sollstunden entsprechen.

Fragestellung 4: A
Wie und nach welchem System bzw. in welcher Dringlichkeit werden Geh- und Radwege
behandelt, die nicht in dem Plan aufgefiihrt sind? So ist z.B. die wichtige Radwege- und

FuBwege-Verbindung von Sankt Augustin Richtung Bonn zwischen HandelstraRe und Stadt-
grenze nicht im Winterdienstplan enthalten.

Antwort:

"Rad und FuBwege die nicht im Plan enthalten sind tber die StralRenreinigungssatzung der
Stadt Sankt-Augustin auf die Anlieger tbertragen.

Fragestellung 5:

Gibt es Hinderungsgriinde, alle Hauptverkehrsrouten fur Radfahrer sowie Radwege und
FuBwege generell in die Dringlichkeitsstufe | aufzunehmen, vor dem Hintergrund, dass Ful3-
ganger und Einspurfahrzeuge, wie die meisten Fahrriader, am ehesten durch glatte bzw. ver-
eiste Wege gefahrdet sind, wenn ja welche sind dies?

Antwort:
Die Dringlichkeitseinteilung der Radwege wird anlog zu den Straen ausgefiihrt. Das bedeu-

tet, dass hier nur die verkehrswichtigen und besonders gefahrdeten Ab-schnitte in der Priori-
tat Eins sind.

Fragestellung 6:
In welchem Umfang wurde der Winterdienst im vergangenen Winter wahrgenommen? Wie
viele Arbeitsstunden mussten hierfur insgesamt aufgewendet werden?

Antwort:

Umfang:

Die Stadt Sankt Augustin betreibt die Reinigung der dem é&ffentlichen Verkehr gewidmeten
StraBen, Wege, Platze (6ffentliche StraRen) innerhalb der geschlossenen Ortslagen, bei
Bundesstrallen, LandstralRen, KreisstraBen, jedoch nur der Ortsdurchfahrten, als &ffentliche
Einrichtung, soweit die Reinigung nicht nach § 3 der gemeindlichen Satzung Uber die Stra-
Renreinigung und die Erhebung von Strafenreinigungsgebiihren (Strafenreinigungs- und
Gebuhrensatzung) den Grundstickseigentimern Ubertragen ist.

Eine Verpflichtung vorbeugend zu streuen, besteht nicht. AuRerdem ist eine Verpflichtung

zum Streuen nicht gegeben, solange durch das Streuen wegen anhaltender starker Schnee-
falle keine nachhaltige Sicherungswirkung erzielt werden kann.
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Arbeitsstunden:

In der Wintersaison 2018/19 sind 932 Einsatzstunden angefallen.
Die zeitaufwendige Berechnung der Anliegerkosten ist bislang noch nicht erfolgt.

Mit freundlichen GriiRen

Klaus Schumacher
Bilrgermeister



